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《管理学》

教学设计样例

单元名称： 管理道德与企业社会责任

制 定 人： 课程团队

制定时间： 2021 年 3 月

日照职业技术学院
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教学设计样例

课程名称 管理学 课程性质 专业基础课程

单元名称 第 2单元 管理道德与企业社会责任

授课年级 大一学生 学时 4学时

教学目标

知识目标 能力目标 思政目标

1.了解道德的概念；

2.了解崇尚道德的管

理特征；

3.掌握管理者道德行

为的影响因素；

4.掌握改善企业道德

行为的途径；

5.了解企业社会责任

的含义及价值观；

6.掌握企业社会责任

的体现。

1.能够根据具体行

为，判断道德发展阶

段；

2.能够根据道德行

为的影响因素和改

善途径，制定提升个

人道德水平的方法；

3.能够根据企业行

为判断是否承担了

应尽的责任。

1.通过学习先进人

物的道德事迹，培养

学生的家国情怀；

2.通过学习习近平

谈企业家精神，培养

学生的社会责任感

和担当意识；

3.通过小组合作，培

养学生的团队合作

能力和良好的沟通

能力。

单元任务

情境描述 学习任务

万里物流公司张经理工作期间经历了

新冠肺炎疫情。疫情期间，公司积极无偿为

疫区配送防疫和生活物资，他深刻的感受到

企业承担社会责任对国家发展和人民幸福

生活的重要性和意义，他也常深深的反思：

个人该如何做才能更好的发挥自身的价值，

担当起应有的社会责任。

分析目前自身具备

的企业家精神，并讨

论如果将来成为一

名企业家，将如何承

担社会责任。

教学重点 管理者道德行为的影响因素、企业社会责任的体现

教学难点 道德的概念及道德发展阶段理论

课程思政

案例

思政案例 1：疫情时期钟南山、白衣天使、解放军等的最美逆行

（1）终南山精神：在疫情席卷全国的危机态势下，终南山只

身登上前往疫情暴风眼“武汉”的高铁，为全国人民带来战胜疫情

的曙光，这位 84 岁的老人真的很拼，为人民、为祖国、为自己肩

上的责任。他尊重事实甚于尊重权威的求实精神，鞠躬尽瘁的敬业

奉献精神，严于律己、宽以待人的博爱精神深深的打动着人们。在
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疫情严峻的形势下，他建议公众“没什么特殊情况，不要去武汉”，

自己却做了逆行者，有人为他致以最崇高的敬意，而他只说自己是

一个医生。

（2）白衣天使：白衣天使本是披上白大褂的凡胎肉身，却因

职业属性和医者仁心，成为冲锋在战场最前沿的攻坚力量和最可敬

可爱的人！

（3）人民子弟兵：6支来自不同军种的驻鄂部队一夜之间抽组

成立抗击疫情运力支援队，担负疫情期间武汉市生活和医疗物资运

输保障任务，用“人民所需、使命必达”的速度给人民带去希望；

空军出动军用运输机 30 多架次展开立体保障，国产运-20 大型运

输机首次参加非战争军事行动；军队科研团队研制的重组新冠疫苗

获批启动开展临床试验。

思政案例 2：火神山医院建成，这些企业功不可没

火神山医院从一片荒芜，到抗击疫情的堡垒，建造仅用了短短

10 天，堪称奇迹。这背后离不开中国万千企业的支持。

建筑工地需要用电，国家电网说，我来，260 多名电力职工不

眠不休，24 个小时连续施工，你医院建到哪里，我们电缆就铺到

哪里，确保不断电。

建筑工地需要手机信号进行实时联络，中国移动、中国电信、

中国联通、中国铁塔、中国电子、中国信科等企业说，我来，36

个小时就把 5g 信号全面覆盖，保证大家绝不断网，绝不掉线。

当工地缺乏原材料了，顺丰、中通、申通、韵达、EMS、阿里

巴巴物流平台说，我来，他们紧急开通了国内以及全球的绿色通道，

免费从海内外各地向武汉运输救援物资。

医院建设好了，需要互联网办公设备了，联想、小米、TCL、

紫光、烽火通信、卫宁等等公司说，我来，它们分别带来了计算机

设备、平板电脑、LCD 显示屏、网络安全设备以及互联网医院云平
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台。

当医院现在需要专业的医疗设备了，联影医疗、上海信投、东

软集团说，我来，它们带来了医疗专用的 CT 设备，潍坊雅士股份

带来了 ICU 病房和手术室专用的医疗空调，上海集成电路行业协会

带来了热成像芯片，乐普医疗带来了 2000 支电子体温计和 700 台

指夹血氧仪，欧亚达家居带来了物管团队和所有的床铺物资...

思政案例 3：习近平谈企业家精神

“企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就

要在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自

己”。在企业家座谈会上，习近平总书记充分肯定广大企业家在促

进经济社会发展中的重要作用和贡献，就弘扬企业家精神提出五点

希望。总书记的殷切期望，引发企业界广泛共鸣，激励着广大企业

家奋发有为、共克时艰，在风雨洗礼中实现更大发展。

思政元素

思政元素 1：理想信念

一个人的理想只有同国家的前途和民族的命运相结合才有价

值，一个人的追求只有同社会的需要和人民的利益相一致才有意

义。结合终南山、白衣天使、人民子弟兵等的先进事迹，教育同学

们树立远大的理想，准确定位自己的人生目标和奋斗方向，并为之

努力奋斗，为将来更好的奉献祖国和社会做准备。

思政元素 2：家国情怀

一方有难，八方支援。在防控过程中，涌现出大量的先进典型、

英雄人物和感人事迹。这场疫情防控的人民战争、总体战、狙击战，

为我们上了一堂生动的爱国主义教育课。我们看到党中央的坚强领

导，感受到国家治理体系和治理能力现代化的不断推进，感动于全

国人民的齐心协力，也见证了青年一代的使命担当。中国，有能力

化险为夷；中国人民，有能力化危为机；中国青年，有能力担当重

任。

思政元素 3：社会责任

面对火神山医院的建设，很多企业积极进行支援，保证了建设

速度和材料的供应，这些企业承担了重要的社会责任。青年一代有

理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。通过思政案例，引

导学生应敢于担当、勇于奋斗，努力做新时代具有责任意识和担当

意识的建设者。
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教学过程

教学

环节
教学内容与活动

课程思

政育人

教学方法

与手段

课前

准备

1.教师课前通过课程平台发布学习任务单、教学

视频等基本学习资源和疫情时期先进人物、典型

事迹案例；

2.学生通过课程平台自主预习本单元学习内容，

并完成课程平台的测验试题；

3.教师查看学生学习情况，并统计学生学习中遇

到的难点问题。

营造思

政氛围

自主学

习能力

课程

平台

微课

视频

课

上

实

施

情境

导入

教师引导学生观看微课视频：《张天乐升职记之

感知企业责任》，并布置学习任务。

引导学

生初识

职场，

激发学

习兴趣

情境导

入法

导学

视频

任务

工单

知识

学习

教师系统讲解理论知识，并在讲解过程中引

导学生完成各项课堂活动；学生通过参与课堂活

动实现知识、能力、思政三维目标的培养要求。

一、认识企业管理道德

1.道德及道德观

讲述道德定义及常见的四种道德观：功利

观、权力观、公平观、综合观。

【思考】有“违法却是道德的例外”吗？（设计

意图：通过学生

讨论，引导学生

深入了解道德概

念，引出道德两

难故事的学习）

【知识拓展】道

1. 通

过学习

先进人

物的道

德事

迹，培

养学生

的家国

情怀，

引导学

生树立

共产主

义的远

讲授法

头脑风

暴法
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德两难故事（科尔伯格）：海因兹偷药（设计意

图：引入道德两难故事，引导学生评价海因兹的

偷药行为，通过对学生不同评价的分析，加深对

道德发展阶段知识的学习）

2.崇尚道德的管理的特征

3.管理者道德行为的影响因素

（1）道德发展阶段

【思政案例】疫情时期终南山、白衣天使、解放

军等的最美逆行。（设计意图：通过教师讲解案

例和学生讲解课前了解到的疫情时期的先进人

物事迹案例，对学生产生榜样示范作用，引导学

生向他们学习。）

（2）结构变量

（3）个人特征

（4）组织文化

（5）问题强度

4.改善企业道德行为的途径

大理

想，并

为之努

力奋

斗，为

将来更

好的奉

献祖国

和社会

做准

备。

2.融入

社会主

义核心

价值观

教育：

爱国、

敬业。

讨论法

榜样示

范法

二、认识企业社会责任

1.企业社会责任的定义

2.企业价值观

【思政案例】火神山医院建成，这些企业功不可

没！（设计意图：通过案例，引导学生讨论疫情

时期做出奉献的企业持有何种价值观，从而感知

企业社会责任，学习他们的担当精神。）

1.培养

学生的

社会责

任感和

担当意

识。

案例教

学法

小组讨

论法
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3.企业社会责任的体现

【思政案例】微课视频：习近平谈企业家精神（设

计意图：通过案例，引导学习学习企业家精神，

了解企业应承担的社会责任）

2.引导

学生学

习企业

家精

神：

创新、

执着、

合作、

学习等

任务

实施

学生以小组为单位讨论目前自身具备的企业家

精神，并讨论如果将来成为一名企业家，将如何

承担社会责任。

团队合

作精神
讨论法

小组

展示

学生以小组为单位展示任务实施成果，各小组认

真听讲，并进行点评。

自信

语言表

达能力

同伴教

学法

考核

评价

通过自评、学生互评、教师评价对学习过程中的

各项指标进行评价，并填写《管理学知识、能力、

素质养成评价表》。

科学

评价

多维

评价表

课下

作业

1.通过课程平台预习下一单元理论知识，并完成相关测验试题。

2.在实践基地参加一次公益活动或自我能力提升活动，获得实践时

长认证，并在下一次课分享自己参加实践活动的经验和感受。
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课程

思政

教学

设计

反思

（一）课程思政融入反思

《管理道德与企业社会责任》这一章节内容与学生的生活、学

习以及未来的工作密切相关，具有较大的育人价值。该部分课程思

政教学案例丰富，教师针对时代特点和课程特点以新冠肺炎疫情为

课程思政切入点，将《思政案例 1：疫情时期钟南山、白衣天使、

解放军等的最美逆行》与管理道德中个人道德水平的发展层次密切

融合，引导学生感受疫情防控中先进人物的高尚道德和无私的奉献

精神，从而激发大学生坚定理想信念，准确定位自己的人生目标和

奋斗方向；将《思政案例 2：火神山医院建成，这些企业功不可没！

》和《思政案例 3：习近平谈企业家精神》与企业社会责任相融合，

激发大学生的家国情怀，培养大学生的责任担当意识。

课程思政与专业知识融合

（二）课程思政教学方法反思

本次授课系统采用了讲授法、头脑风暴法、案例教学法、榜样

示范法、小组讨论法。通过教师的系统讲授，引导学生了解管理道

德与企业社会责任相关知识；通过头脑风暴法，培养学生的创造性

思维；通过案例教学，合理呈现思政案例；通过榜样示范法，引导

学生产生情感共鸣；通过小组讨论法，培养学生分析问题、解决问

题的能力。

（三）课程思政教学过程反思

本次授课针对人才培养目标和课程教学目标，重构课程内容，

将管理学课程思政素植入课前、课中、课后各教学环节，采用“线

上+线下”混合式教学模式，突出了学生学习的主体地位，达到了

润物细无声的育人效果。

课前，学生通过课程平台预习课程内容，并观看疫情时期先进

人物、典型事迹案例，为课上教学的实施奠定基础，同时培养了学
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生的自主学习能力；课中通过案例教学、同伴教学等方法，强化学

生社会主义核心价值观和职业素养的培养；课后通过参与社会调

查、日照市四叶草爱心志愿者协会志愿服务活动、清雅堂人文素养

课堂、职业素养大赛等第二课堂活动，在获得实践时常积分提高《管

理学》课程成绩的同时，培养学生的综合素养，为学生勇于担当责

任，更好的服务、奉献社会奠定基础。

学生积极参与校内、校外社会实践活动


